МОУ "Гимназия "Дмитров""

Московская область

г. Дмитров

Конспект урока по математике в 11 классе
"Производная в задачах ЕГЭ. Задача В9"
	
	подготовила  учитель математики
Сергеева Ирина Анатольевна



Дмитров, 2013
ЦЕЛИ УРОКА:

Учебные: 

Повторить теоретические сведения по теме, необходимые для решения рассматриваемых задач.

Обобщить, закрепить и углубить имеющиеся знания по теме «Производная».

Научить применять полученные теоретические знания при решении различного типа математических задач.

Подготовка к ЕГЭ. Разработка рекомендаций к системе подготовки по решению задач типа В9.

Воспитательные:

Обучение навыкам: планирования деятельности, работы в оптимальном темпе, работы в группах, подведения итогов.

Развитие умения оценивать свои способности, свое положение в паре, умение контактировать с товарищами.

Воспитывать чувства ответственности и сопереживания.

Способствовать воспитанию умения работать в команде; умения критически относиться к мнению одноклассников.

Развивающие:

Развивать у учащихся умение находить нужную справочную литературу, самостоятельно добывать знания, учить самодиагностике.

Учить формированию ключевых понятий изучаемой темы.

Развитие исследовательских навыков. Развитие умения анализировать, систематизировать, интерпретировать полученные результаты. 

Тип урока: комбинированный: обобщение, закрепление навыков применения свойств элементарных функций, применение уже сформированных знаний, умений и навыков применения производной в нестандартных ситуациях.

Оборудование: компьютер, проектор, экран, раздаточный материал.

Ход Урока:
1. Вступительное слово учителя: (3 мин)
«Помимо проблемы итоговой аттестации (решение задач В9, В15) возникают вопросы и сомнения, в какой мере приобретаемые в этой области знания могут и будут востребованы в дальнейшем». 

Зачем нужна производная? Где мы встречаемся с производной и используем её? Можно ли без нее обойтись в математике и не только? 
Производная функции используется всюду, где есть неравномерное протекание процесса: это и неравномерное механическое движение, и переменный ток, и химические реакции и радиоактивный распад вещества и т.д., так как механический смысл производной - это мгновенная скорость.

 При изучении тех или иных процессов и явлений часто возникает задача определения скорости этих процессов. Её решение приводит к понятию производной, являющемуся основным понятием дифференциального исчисления. Метод дифференциального исчисления был создан в XVII и XVIII вв. С возникновением этого метода связаны имена двух великих математиков – И. Ньютона и Г.В. Лейбница, который использовал понятие бесконечно малой. Ньютон пришёл к открытию дифференциального исчисления при решении задач о скорости движения материальной точки в данный момент времени (мгновенной скорости). 

2.Основная часть

 Презентации учащихся 
1 группа: "Геометрический смысл производной"  (3 мин)
Работа в парах. (10 мин)
 Решение задач 1 части раздаточного материала «Геометрический смысл производной», с дальнейшей самопроверкой.

1 часть. Геометрический смысл производной

	1.
	[image: image1.emf]

	2.
	[image: image2.emf]

	3.
	[image: image3.emf]

	4.
	[image: image4.emf]

	5.
	[image: image5.emf]

	6.
	[image: image6.emf]

	7.
	[image: image7.png]Ha pucynxe ugo6paxcen rpadux dynxnuu y = f(x) n kacaTenbHas K

aroMy rpaduky, IpoBefleHHas B Touke ¢ abcuuccoit —1. Haliaure 3Ha-
uenue MPOU3BOAHON dyHkuun f(x) B Touke x, =-1.






	8.
	[image: image8.png]Ha pucynxe uzobpasken rpadbumk dyHrunua y = f(x). Hpamas,
mpoxonamasi yepesd touky (—2; 4), xacaercs sToro rpadpukra B
Touke ¢ aberuccoit 2. Hamaure /(2).
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Зарядка для глаз (1 мин)
2 группа: "Применение производной к исследованию функции" (3 мин)
Решение задач 2 части раздаточного материала «Применение производной к исследованию функции», с дальнейшей самопроверкой.  (15 мин)

2 часть. Применение производной к исследованию функций

	1.
	[image: image9.png]Mswes Y = 5= napannensia kacarensoi K pay Gyrimn Y = * 61 =8, Haiiyre

abewycey TOYKM Kacahus.






	2.
	[image: image10.png]Ha pucyHke uaobpaxen npouasoaroi dyrkunn /(%) | onpepenentoit Ha witepsane (—%€)
. B kaxoit Touke otpeaka |1:7) f(%) npunumaer Haumenblee sHauerve.
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	3.
	[image: image11.png]Ha pucyHke nsobpaxeH rpacmk npon3soaHoit (yHkuMm flx), onpeaeneHHoil Ha uHTepsane
(=2:16) _ Haiaure npomesxyTku y6bisanus dyrkunn J(X) | B otsete ykaxute anuHy HauBonbLero

W3 HUX.






	4.
	[image: image12.png]Ha pucyrike usobpaen rpacuk npoussoaroi dyriumm (), onpenenenro 1a witepsane (—%8)
Haiiaute npomexyTku Bospactanms cyrkumn  (X) | B oTeeTe ykaxute Cymmy Lenbix Touek,
BXOAALWX B 3TM NPOMEXYTKMA.






	5.
	[image: image13.png]Ha pucyrke uaoBpaxen rpachuk npoussoanoi yvkumm £ (X), onpeaenentot wa untepsane (—9:8)
Haitaure Touky akctpemyma cyrkummn £ (X) na mirepsane (—3:3).
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	6.
	[image: image14.png]la pycyHKe nsoBGpaxen rpacmk npoussoaron dyrkumn f (X), onpeaenentoi Ha uitepsane (—5:5).
Haiiaure konuuecTeo Touek akcTpemyma dyrkumm f (X) na orpeske [—4:4]






	7.
	[image: image15.png]Ha pucytke nzobpaxeH rpachmk NPOU3BOAHON (hyHKLMM fx) , ONpefeneHHoN Ha HTepBane
(~18;6) . Haitgure konuuecteo Touek murmmyma yrkumn (%) wa otpeake [—13:1] .
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	8.
	[image: image16.png]Ha pucyHke u3oBpaxeH rpacvk Npon3BOAHON hyHKLMN ) , onpefieneHHoi Ha uHTepeane
(=7:14) | Haitgure konuecTso Tovek makcumyma dyrkum f (X) a orpeake [6:9] .
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3 группа: "Физический смысл производной" (3 мин)
Решение задач 3 части раздаточного материала «Физический смысл производной», с дальнейшей самопроверкой.  (3 мин)

3 часть. Физический смысл производной

№1. Ребенок на санках в первые 4 с движения с горки проезжал расстояние, заданное формулой 

[image: image17.wmf]t
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. Найдите его ускорение в момент времени t = 3 с.
4 часть. (Рефлексия)
От каждой группы разработать и предоставить на уроке рекомендации (алгоритмы) к решения заданий типа В9, для создания сборника "В помощь выпускнику при сдаче ЕГЭ по математике".
1. На рисунке изображен график производной
[image: image18.wmf]
[image: image19.wmf])
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. Что необходимо сделать, чтобы найти абсциссу точки, в которой касательная к графику функции 
[image: image20.wmf])
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 параллельна прямой  y=kx+b  (№1, геометрический смысл производной)
2. На рисунке изображен график функции 
[image: image21.wmf])
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 и касательная к нему, в точке с абсциссой xо. Что необходимо сделать, чтобы найти значение производно функции 
[image: image22.wmf])
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в точке xо. (№2, геометрический смысл производной)
3. Дана функция 
[image: image23.wmf])
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и прямая  y=kx+b, параллельная касательной к графику функции. Что необходимо сделать, чтобы не выполняя построений,  найти абсциссу точки касания (№1, применение производной)
4. На рисунке изображен график производной 
[image: image24.wmf])
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. Сто необходимо сделать, чтобы найти промежутки убывания функции 
[image: image25.wmf])
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 и в ответе указать длину наибольшего из них. (№3, применение производной)

5. На рисунке изображен график производной 
[image: image26.wmf])
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. Что необходимо сделать, чтобы найти промежутки возрастания функции 
[image: image27.wmf])
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 и в ответе указать сумму целых точек, входящих в эти промежутки (№4, применение производной)

6. . На рисунке изображен график производной 
[image: image28.wmf])
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. Что необходимо сделать, чтобы найти точки экстремума и распознать их характер (№5, применение производной)

7.  На рисунке изображен график производной 
[image: image29.wmf])
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. Что необходимо сделать, чтобы найти количество точек минимума (№7, применение производной)

8. На рисунке изображен график функции 
[image: image30.wmf])
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. Что необходимо сделать, чтобы определить количество целых точек, в которых производная 
[image: image31.wmf])
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 отрицательна. (№9, применение производной)
9. Движение материальной точки задается формулой S(t). Что необходимо сделать, чтобы найти скорость материальной точки в момент времени t0. (№1, физический смысл производной)

10.  Движение материальной точки задается формулой S(t). Что необходимо сделать, чтобы найти, в какой момент времени ускорение будет равно a0 . ((№1, физический смысл производной)
3. Решение задачи повышенного уровня сложности (если останется время)
Задача:

Найдите площадь треугольника, две вершины которого лежат на графике функции [image: image32.png]f(x)=—6,/|x| -5



и имеют абсциссы 21 и -21, а третья вершинная является пересечением касательных, проведённых к графику данной функции в двух первых вершинах треугольника.

Решение:

1.Область определения функции задаётся неравенством [image: image33.png]M—SZO



, откуда получаем [image: image34.png]X235



или [image: image35.png]


.

2. При [image: image36.png]


, функция принимает вид [image: image37.png]f(x)=—6~4—x—-5



; найдём её производную [image: image38.png]


, а также значения функции и производной в точке [image: image39.png]


: [image: image40.png]f(=21) =-24,



[image: image41.png]


[image: image42.png]£(=21)=0,75



. Используя полученные результаты, составим уравнение касательной [image: image43.png]y=-=244+0,75-(x+21)



;

[image: image44.png]y=0,75x—8,25



.

3. При [image: image45.png]X235



, функция принимает вид [image: image46.png]f(x)=—6~+x—-5



; найдём её производную [image: image47.png]


, а также значения функции и производной в точке [image: image48.png]21



: [image: image49.png]f(21) =-24,



[image: image50.png]


[image: image51.png]f£(21) =-0,75



. Уравнение касательной имеет вид

[image: image52.png]y=—0,75x—-38,25



.

4. Найдём абсциссу точки пересечения касательных. Для этого решим уравнение [image: image53.png]—0,75x—-8,25=0,75x—-8,25 < x =0



. Следовательно, ордината точки пересечения:[image: image54.png]


.

Таким образом, координаты вершин треугольника: A(-21;-24); 

В(21;-24) и С(0;-8,25). Ординаты точек А и В равны, значит, сторона АВ параллельна оси абсцисс ОХ. Следовательно, высота треугольника, проведённая из вершины С: h=[image: image55.png]—24—(-8,25)|=15,75



. Тогда искомая площадь треугольника АВС: [image: image56.png]S e = %AB h= % .42-15,75=330,75




4. Домашнее задание:  Сборник Лысенко, стр. 211
№ 287,288,310
 Используемая литература:

- Лысенко Ф.Ф Математика. Подготовка к ЕГЭ-2013 - Ростов-на-Дону, 2012

-Открытый банк задач ЕГЭ по математике
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